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Niederschrift über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses
der Verbandsgemeinde
_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 11.09.2025
Beginn: 19:00 Uhr
Ende 20:57 Uhr
Ort, Raum: Gröningen, Marktstraße 7 (Sitzungssaal)

Anwesend:

Vorsitzende/r
Herr Fabian Stankewitz

Mitglieder
Herr Ernst Brunner
Frau Heike Friebertshäuser (in Vertretung für Herrn Falk Öhlie)
Herr Klaus Graßhoff
Herr Klaus-Dieter Mager

von der Verwaltung
Frau Nicole Schliebener

Abwesend:

Mitglieder
Herr Andreas Dippe (entschuldigt)
Herr Heinrich Sebastian Koch (unentschuldigt)
Herr Gilbert Krüger (entschuldigt)
Herr Falk Öhlie (entschuldigt)

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen
Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung, öffentlicher Teil

3 Einwohnerfragestunde

4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
05.06.2025

5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

6 Abberufung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Kroppenstedt der Freiwilligen
Feuerwehr der Verbandsgemeinde Westliche Börde gemäß § 15 Abs. 3 BrSchG
LSA
Vorlage: VG/078/25-BV
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7 Strukturierung und Weiterentwicklung der IT-Infrastruktur der
Verbandsgemeindefeuerwehr Westliche Börde - Beauftragung der
Gemeindewehrleitung zur Bildung einer IT-Arbeitsgruppe mit dem Ziel der
Entwicklung eines eigenständigen IT-Konzeptes
Vorlage: VG/079/25-BV

8 Gewässersatzung 2025
Vorlage: VG/077/25-BV

9 3. Änderung des Flächennutzungsplanes Stadt Gröningen; hier: Billigung und
Auslegung des Entwurfes
Vorlage: VG/085/25-BV

10 Änderung der Entgeltregelung zur Zweckvereinbarung Breitband aus dem Jahr
2017
Vorlage: VG/088/25-BV

11 Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen Aufwendungen/Auszahlungen

12 Annahme von Spenden

13 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung

14 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

15 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Nicht öffentlicher Teil

16 Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 05.06.2025,
nicht öffentlicher Teil

17 Personalentscheidung
Vorlage: VG/081/25-BV

18 Personalentscheidung
Vorlage: VG/084/25-BV

19 Personalentscheidung
Vorlage: VG/087/25-BV

20 Information des Vorsitzenden und der Verwaltung

21 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

22 Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung

Öffentlicher Teil

23 Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Teil gefassten Beschlüsse

24 Schließung der Sitzung
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Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der
ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und
Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Er stellt die
ordnungsgemäße Einberufung zur Sitzung und die Beschlussfähigkeit fest. 5 von 8
Mitgliedern sind anwesend.

zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung
der Tagesordnung, öffentlicher Teil

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Änderungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil wird
einstimmig festgestellt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 3 Einwohnerfragestunde

Es sind keine Einwohner anwesend. Somit werden keine Fragen gestellt.

zu 4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
05.06.2025

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Es liegen keine schriftlichen Einwendungen zur Niederschrift vor. Mündlich werden auch
keine vorgebracht.
Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Niederschrift über die Sitzung vom 05.06.2025,
hier öffentlicher Teil, wird mehrheitlich beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 2
Nein: 0
Enthaltung: 3

zu 5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es liegen keine Änderungsanträge für den nicht öffentlichen Teil vor.
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Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil
wird einstimmig beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 6 Abberufung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Kroppenstedt der
Freiwilligen Feuerwehr der Verbandsgemeinde Westliche Börde gemäß § 15
Abs. 3 BrSchG LSA
Vorlage: VG/078/25-BV

Der Vorsitzende ruft den nächsten Tagesordnungspunkt auf und erläutert kurz die
Beschlussvorlage. Es werden keine Rückfragen gestellt, so dass es zur Abstimmung kommt.
Die Vorlage wird einstimmig an den Verbandsgemeinderat weiter empfohlen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 7 Strukturierung und Weiterentwicklung der IT-Infrastruktur der
Verbandsgemeindefeuerwehr Westliche Börde - Beauftragung der
Gemeindewehrleitung zur Bildung einer IT-Arbeitsgruppe mit dem Ziel der
Entwicklung eines eigenständigen IT-Konzeptes
Vorlage: VG/079/25-BV

Der Vorsitzende ruft den nächsten Tagesordnungspunkt auf. Er erläutert die
Beschlussvorlage. Es werden keine Rückfragen gestellt. Die Vorlage kommt zur
Abstimmung. Sie wird einstimmig an den Verbandsgemeinderat weiter empfohlen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 8 Gewässersatzung 2025
Vorlage: VG/077/25-BV

Es folgt der nächste Tagesordnungspunkt. Die Beschlussvorlage wird durch den
Vorsitzenden erläutert. Es gibt keine Rückfragen, so dass die Abstimmung erfolgt. Die
Vorlage wird einstimmig an den Verbandsgemeinderat weiter empfohlen.
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Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 9 3. Änderung des Flächennutzungsplanes Stadt Gröningen; hier: Billigung
und Auslegung des Entwurfes
Vorlage: VG/085/25-BV

Der Vorsitzende ruft den nächsten Tagesordnungspunkt auf und stellt die Vorlage vor. Es
werden keine Nachfragen gestellt. Es folgt die Abstimmung. Die Vorlage wird einstimmig an
den Verbandsgemeinderat weiter empfohlen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 10 Änderung der Entgeltregelung zur Zweckvereinbarung Breitband aus dem
Jahr 2017
Vorlage: VG/088/25-BV

Es folgt der nächste Tagesordnungspunkt. Der Vorsitzende ruft die Beschlussvorlage auf und
stellt diese vor. Nachdem Rückfragen durch den Vorsitzenden beantwortet wurden, erfolgt
die Abstimmung. Die Vorlage wird einstimmig an den Verbandsgemeinderat weiter
empfohlen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 11 Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen
Aufwendungen/Auszahlungen

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine Beschlussvorlagen vor.

zu 12 Annahme von Spenden

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine Spenden vor.

zu 13 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Folgende Informationen hat er für die Ratsmitglieder:
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Sachstand zu Sanierung Grundschule Gröningen:
1. Die Abbrucharbeiten wurden durch die Fa.Containertransporte Wesseler

in den Sommerferien 2025 durchgeführt und abgeschlossen.

2. Die Ausführung der Außenanlagen wurden begonnen und sollen bis Ende KW 42

abgeschlossen werden. In diesem Zuge wird auch die Toranlage eingebaut.

3. Der Umzug der Schule soll in den Herbstferien erfolgen. Auf Grund der Verzögerungen

im Bauablauf wird die Nutzung in Teilbereichen noch nicht komplett möglich sein.

4. Die Planung (Ausführung) für den Erweiterungsbau Aula (2.BA) wird fortgesetzt.

Voraussichtlicher Beginn der Bauausführung in 2026. Die Mittel wurden über

Fortführungsantrag für die Städtebauförderung neu beantragt.

5. Für den Erweiterungsbau Aula wurde ein Antrag auf Förderung durch das Programm

„Schul(FREI)räume“ bei der IB eingereicht.

Sachstand zu FFW Wulferstedt:
1. Die Baugenehmigung wurde am 18.07.2025 durch das Bauordnungsamt eingereicht.

2. Bei der Hamsterkartierung wurden keine Hamsterbauten gefunden.

3. Die ersten Bauausschreibungen laufen derzeit und werden voraussichtlich Ende KW 38

abgeschlossen.

Los 1 – Baustelleneinrichtung

Los 2 – Rohbau, Beton, Maurer

Los 3 – Dachdecker (Aufhebung am 09.09.2025 wegen Ausschluß beider Bieter wegen

nicht Einreichung der nachgeforderten Unterlagen, das Los wird erneut ausgeschrieben,

genügend Zeit für die Ausschreibung ist gemäß Ablaufplan gegeben)

Los 4 – Zimmerer

Los 5 – Gerüstbau

Los 6 – Tischler, Innentüren, Fenster, Tore

Los 9 – Außenputz, WDVS-Fassade

Los 15 – Erdung, Blitzschutz

Insgesamt liegen die ausgeschriebenen Lose, nach Submission, im Rahmen der

Kostenschätzung.

4. Voraussichtlicher Beginn der Baumaßnahmen Oktober 2025.

Sachstand zu Hortgebäude Gröningen:
1. Der Fördermittelantrag für Sanierungsmaßnahmen im Rahmen des FM-Programm

Ganztagsbetreuung II wurde am 13.02.2025 eingereicht.

2. Hierbei sollen nachfolgende Sanierungsmaßnahmen durchgeführt werden:

- Erneuerung Dacheindeckung

- Wärmedämmung auf Decke DG

- PV-Anlage mit Batteriespeicher

- Austausch Gastherme gegen Wärmepumpe

- Außenverschattung

Sanierung Gut Krottorf – Lehrwohnungen + ehem. Tischlerei
Es werden zwei Anträge über LEADER für die Instandsetzung und Vorbereitung einer
Nachnutzung zum 31.10.2025 gestellt.
Herr Stankewitz führt sehr ausführlich zum aktuellen Stand der Planungen aus. Die
Maßnahme ist im Haushalt der Stadt Gröningen geplant. Dennoch soll sie Grundlage für die
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Schaffung von zwei Kindertagespflegestellen am Gut sein. Zur Thematik Kinderpflegestellen,
die Fahrt nach Tangermünde und den aktuellen Zeitplan der Verwaltung führt Herr
Stankewitz aus. Er geht davon aus, dass die Realisierung einer Kindertagespflegestelle zum
01.08.2028 möglich ist.

Sanierung Kita Gröningen
Ausschreibung Planungswettbewerb, zu Ende 2025 (Städtebauförderung)
Herr Stankewitz führt aus, dass die Betriebserlaubnis in diesem Zusammenhang reduziert
werden soll. Ein Anbau an das Gebäude soll vermieden werden. Die Flächen für das
Personal sollen im Gebäude umgenutzt werden. Die Planung wird erst ausgeschrieben,
wenn die Finanzierung für den Aulaanbau an der Schule in Gröningen gesichert ist.

Energetische Sanierung Schulgebäude Kroppenstedt
Vorbereitung Förderantrag RL ÖFFIZIENZ (Heizung-LWP, Fenster, Dämmung
Geschossdecke). Herr Stankewitz erklärt, wie es zu dieser Maßnahme gekommen ist.
Weiterhin geht er auf die komplexen Fragen im Zusammenhang mit dem Fördermittelantrag
ein. Derzeit geht er von einem Bauvolumen von knapp unter 600 TEUR aus. Die Maßnahme
soll im Haushalt der Verbandsgemeinde dargestellt werden. Die bauliche Realisierung wird
mit 90 Prozent gefördert. Ein Zuschuss der Stadt Kroppenstedt an die Verbandsgemeinde ist
einzuplanen. Die Planungsleistungen sind nicht gefördert. Durch den Zuschuss sind Planung
und Eigenanteil gedeckt.

Weitere Informationen liegen nicht vor.

zu 14 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es gibt keine Wortmeldungen.

zu 15 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 19:48 Uhr geschlossen.

zu 23 Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Teil gefassten Beschlüsse

Der Vorsitzende gibt die Beschlüsse, die im nicht öffentlichen Teil beschlossen wurden,
bekannt.

zu 24 Schließung der Sitzung

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:57 Uhr.

gez. Fabian Stankewitz gez. Nicole Schliebener
Vorsitzender Protokollführerin


